

A. M. Алексеев

В О Е Н Н А Я
В А Л Ю Т А

Г О С Ф И Н И З Д А Т
1 9 4 8

А. М. Алексеев

ВОЕННАЯ ВАЛЮТА

Под редакцией проф. Э. Я. БРЕГЕЛЯ

ГОСФИНИЗДАТ
МОСКВА · 1948

ВВЕДЕНИЕ

Одной из характерных особенностей финансирования второй мировой войны является широкое использование обоими воевавшими лагерями специальных военных денег для покрытия военных и оккупационных расходов. Под военными деньгами понимаются особого вида бумажные деньги, выпускаемые—без какого-либо обеспечения—в качестве обязательного платежного средства военными властями одного государства или коалиции государств на территории другого государства (вражеского или союзного).

В настоящее время в большинстве воевавших государств военные деньги полностью изъяты из обращения путем аннулирования или же обмена на местные денежные знаки. Только в Германии, Италии, Корее и в ряде государств Юго-Восточной Азии они до сих пор обращаются наряду с местной валютой.

Проблема военных денег, одна из наименее исследованных проблем финансирования второй мировой войны, привлекала к себе внимание зарубежных экономистов. Буржуазные экономисты Англии и США к концу войны и сразу же после ее окончания написали на эту тему несколько монографий и много журнальных статей. В гитлеровской Германии еще накануне войны была опубликована работа фашистского экономиста Хольцгауэра „Наличные платежи и обеспечение платежными средствами в оккупированных областях“, ряд положений которой немецко-фашистские захватчики применили в порабощенных ими странах Европы. Разумеется, эти работы, как и

другие работы буржуазных экономистов, где приводятся предвзятые идеи и произвольно используются цифры и факты, требуют к себе сугубо критического подхода.

Проблему военных денег необходимо рассмотреть, во-первых, в историческом разрезе. Выпуск денег на оккупированной территории для финансирования военных расходов производился, как известно, не только в годы второй мировой войны, но эпизодически имел место еще в период многих войн эпохи домонополистического капитализма,—например, во время войн прусского короля Фридриха III, войны Англии с Наполеоном, войны Наполеона с Австрией, Отечественной войны 1812 г., франко-пруссской войны 1870—1871 гг. и др.

В эпоху империализма выпуск бумажных денег для покрытия военных расходов на занятых территориях становится системой. Так, в русско-японскую войну 1904—1905 гг. японские войска, наряду с выпуском фальшивых русских рублей в Китае, в широких размерах выпускали военные иены в зоне непосредственных военных действий. Опыт Японии в этой области повторил в грандиозных масштабах кайзеровская Германия в северной Франции, Бельгии, Италии, Румынии и оккупированных областях России в годы первой мировой войны. В период гражданской войны и иностранной интервенции оккупированные английскими, американскими, французскими и японскими империалистами районы молодой Советской республики были наводнены различного вида бумажными денежными знаками интервентов.

Поскольку эмиссия денег на чужой территории уже применялась в течение многих войн, необходимо показать, что нового в этом отношении дала вторая мировая война.

Во-вторых, следует охарактеризовать особенности использования военной валюты фашистскими армиями по сравнению с армиями стран антигитлеровской коалиции. Во время прошлых войн бумажные деньги выпускались на чужой территории, как правило, только агрессивными государствами, а в годы второй мировой войны—обоими воевавшими лагерями. Разумеется, эмиссия военных денег фашистскими агрессорами, с одной стороны, и странами

антигитлеровской коалиции — с другой, не может рассматриваться одинаково.

В-третьих, анализ проблемы военных денег должен показать их использование как одного из методов привлечения внешних ресурсов для финансирования войны.

В-четвертых, следует изучить вопрос о роли военных денег как наступательного и оборонительного оружия экономической войны.

В период второй мировой войны фашистские государства, с одной стороны, и государства антигитлеровской коалиции — с другой, стремились всеми имевшимися в их распоряжении средствами подорвать экономический потенциал вражеских государств. Для этой цели во всех крупнейших капиталистических государствах были созданы специальные организации для ведения экономической войны. Методы ее были весьма разнообразны, причем важнейшими из них являлись: морская и воздушная блокада вражеских стран — контроль над экспортом товаров; контроль над операциями с иностранной валютой; торговая блокада нейтральных стран, имевших экономические связи с неприятелем; эмиссия денег на чужой территории.

В-пятых, возникает вопрос об ответственности государства за эмиссию денег на чужой территории. До первой мировой войны он не был даже поставлен теорией международного права.

В-шестых, необходимо наметить пути решения чисто денежных проблем, связанных с обращением военных денег как особой, порожденной войной, разновидностью бумажных денег.

Одной из весьма интересных теоретических проблем является проблема параллельного обращения двух видов бумажных денег — местных денежных знаков и военных денег. В экономической литературе проблема параллельного обращения двух видов бумажных денег, к тому же выпускаемых вражескими или союзными государствами часто в различных названиях, до сих пор еще не была поставлена во всей ее широте.

Изучение этой проблемы требует исследования ряда других вопросов, как-то: определение курса военных денег и скоп-

ности их обращения; причин обесценения военных денег, в частности влияния политических факторов на их курс.

Советский Союз в ходе второй мировой войны произвoдил выпуск „Денежных знаков Командования Красной Армии“ на территории вражеских и освобождаемых от вражеских войск стран, причем на территории Австрии и Германии выпускал денежные знаки „Союзных Военных Властей“.

Как известно, деньги являются инструментом буржуазной экономики, который может быть по-разному использован, смотря по тому, в чьих руках он находится.

В руках немецко-фашистских захватчиков военные деньги служили орудием империалистической экспансии, одним из средств для покорения и закабаления народов Европы. В руках советских войск военные деньги содействовали разгрому разбойниччьего германского империализма, одержимого жаждой мирового господства.

Автор не ставил себе целью исследование военных денег, выпускавшихся Советским Союзом. Этой теме должна быть посвящена специальная работа.

ОГЛАВЛЕНИЕ

Стр.

Введение	3
--------------------	---

Раздел I ИЗ ИСТОРИИ ВОЕННЫХ ДЕНЕГ

Глава первая

Военные деньги до первой мировой войны

1. Войны XVI—XVIII столетий	7
2. Отечественная война 1812 года	10
3. Франко-прусская война 1870—1871 гг.	11
4. Русско-японская война 1904—1905 гг.	12

Глава вторая

Военные деньги в первой и в период между первой и второй мировыми войнами

1. Общие замечания	14
2. Северная Франция	15
3. Бельгия	17
4. Оккупированные области России	21
5. Румыния	21
6. Польша	23
7. Италия	24
8. Англия, США, Франция и Россия	25
9. Гражданская война и иностранная интервенция в Советской России	26
10. Итalo-абиссинская война 1935 года	29

Раздел II

Стр.

ВОЕННЫЕ ДЕНЬГИ В ПЕРИОД ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

Глава третья

Территориальная сфера эмиссии военных денег и характер
их обращения

1. Общие замечания	31
2. Схема эмиссии военных денег	32

Глава четвертая

Военная валюта Японии

1. Война с Китаем	36
2. Война на Тихом океане	40

Глава пятая

Военная валюта фашистской Германии

1. Подготовка финансовой агрессии	44
2. Система финансовой агрессии в действии	45
3. Курс военной марки	48
4. „Бегство“ военной марки с Востока на Запад	49
5. Переход к использованию местной валюты	52
6. Размеры эмиссии военных марок	53

Глава шестая

Военная валюта Англии и США

1. Обострение инфляции	61
2. Северная Африка	62
3. Военная лира	63
4. Валюта вторжения	64
5. Марки союзных военных властей	66

Раздел III

ОСНОВНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ВОЕННОЙ ВАЛЮТЫ

Глава седьмая

Цели выпуска военных денег

1. Общие замечания	70
2. Эмиссия военных денег—метод мобилизации внешних ресурсов для нужд войны	72
3. Военные деньги—оборонительное и наступательное оружие экономической войны	75

Глава восьмая

Военные деньги и инфляция

1. Параллельное обращение местной и военной валют	80
2. Валютный курс военных денег	82

Глава девятая

Стр.

Ответственность государства за выпуск военной валюты	
1. Общие замечания	89
2. Теория международного права об ответственности государства за выпуск военной валюты	90
3. Ответственность государства за выпуск военной валюты до второй мировой войны	94
4. Ответственность государства за выпуск военной валюты в период второй мировой войны	95
<i>КРАТКИЕ ВЫВОДЫ</i>	98